

GAZETA TRANSILVANIEI.

Redacțiunea și administrațiunea :
Brașov, piața mare Nr. 22. „Gazeta“ iese
Mereurea, Vinerea și Duminica.
Prețul abonamentului :
Pe unu an 10 fl., pe șese luni 5 fl., pe
trei luni 2 fl. 50 cr. Terț esterne pe șese
luni 14 fr., pe an 28 franci.

Anul XLVII.

Să prenumera :
la poștele c. și r. și pe la dd. corespondenți.
Anunțurile :
una serie garmondii 6 cr. și timbru de 30
cr. v. a. pentru fiecare publicare. — Scri-
sori nefrancate nu se primesc. — Manu-
scripte nu se retrămit.

Nr. 18.

Duminică 12 (24) Februarie

1884.

Brașov 12 Februarie st. v.

Este bine se aruncăm câte odată o privire și asupra celor ce se petrec în lumea mare politică. Astă vără diplomații și finanțierii erau mult îngrijați, că primăvara, în care am intrat, nu va trece fără de a ne aduce vr'unu nou resboiu, pentru care, séu de frica căruia, se facu mereu pregătiri militare de către statele mari și mici. Situațiunea, care p'atunci părea foarte nesigură, s'a mai clasificat puțin. Ne-am putut convinge din unu șir de evenimente importante, că omul de stat dela Friedrichsruhe predomină în mai mare grad ca odinioară situațiunea. Cea mai nouă și mai importantă isbândă a lui este reînnoirea bunelor relațiuni ale Germaniei cu Russia.

Asupra cestiunei, decât alu d-lui de Bismarck este meritul de a fi reînnoit intimitatea prussoruscă séu alu d-lui de Giers, actualul șef alu oficiului de esterne din Petersburg, opiniunile sunt diferite. Noi credem înse, că totu planul cancelarului germanu a fost de a aduce lucrurile earași la punctul acela, de unde au pornit. Puternicul și dibaciul cancelar a manevrat așa de bine în timpul din urmă, încât nu numai, că a paralisat o coalițiune în contra Germaniei, ci, ce e mai mult, el a ajuns a fi carăș stăpân peste situațiune. Dovedă, că astăzi nu se mai vorbește de alianța russo-francesă, ci numai de reînnoirea alianței celor trei împărăți.

Grația apucăturilor stângace ale diplomației franceze, principelui Bismarck i-a fost ușor de a ține în frâu pe Franța, în timp ce a lucrat cu cel mai bun succes pentru lărgirea alianței germano-austriace prin alăturarea Italiei la această alianță. Bismarck știu se câștige și statele independente dela Dunăre, România și Serbia, pentru liga de pace și în timpul din urmă influința acestei „politice de pace“ s'a semțit până la Gibraltar și la Cornul de aur. Astfel a silit marele diplomat cabinetul rusesc de a lua însuși inițiativa spre a încercă o apropiere de alianța puterilor centrale, decât voiă se iasă din izolarea, în care se află, cu atât mai vartos, cu

cât alianța cu Franța rămăsese numai o dorință fumosă a câtorva politici ruși și francesi și nu avea — pentru acum cel puțin — șanse de a se realiza.

Pasul întreprins de d. de Giers spre a reînnoii intimele relațiuni de mai înainte, a fost întâmpinat cu bucuria la Friedrichsruhe, unde toate erau bine precalculate spre a face se reiasă planul de predilecțiune alu d-lui de Bismarck, care se cuprinde în cuvintele : deplina izolare și paralizare a Francei.

Dela 1872 încoco cancelarului germanu urmărește acestu plan și acum, decât toate scrierile aduse de foile mari europene sunt adevărate, pare alu fi realizat. Numirea prințului Orlov de reprezentant alu Rusiei la curtea de Berlin este interpretat ca unu semn de vedită apropiere între Rusia și Germania, asemenea și misiunea cea mai nouă a plenipotențiarului militar rusesc, principele Dolgoruky, și a ministrului de resboiu rus Bronsart de Schellendorf. Se asigură, că acestia au avut scopul de a da deslușiri liniștitoare asupra dislocării trupelor rusesci la granița ruso-prusescă.

Numirea ambasadorului rusesc, care a fost până acum la Paris, de plenipotențiar alu Rusiei la Berlin este o dovadă demonstrativă a noului „entente cordiale“ ruso-prusesc. Se nasce înse întrebarea, că ore pentru care preț s'a făcut apropiere? Ce se țese earași în ascuns? Este ore și acum scopul aliaților numai susținerea păcii? Și decât prințului Bismarck i-a succes a izolă Franța pe deplin, cum a dorit, se va oprî el ore la acesta, nu va merge mai departe dușmânia lui? Unu veltu desu acoperire acțiunea după culise și cu toate asigurările de pace nu se scie ce va mai aduce ziua de mânc.

Răspuns „Telegrafului Român“, respective Pre Sântitului séu redactor, Escelenței Sale Metropolitanului Miron Român.

La faptele complinite spre dauna națiunei și bisericei noastre, pe care le-am spus la cunoscința publică prin articolul meu, publicat în Nr. 14 alu „Gazetei Transilvaniei“, — „Te-

legraful Român“ cu data Sibii 6 Februarie și cu semnul cumpenii dreptății, în Nr. 15 nu răspunde în merit, ci după tactica obișnuită face mai întâi polemică cu „Gazeta Trans.“ despre pasivitate și activitate ca și cându acestea ar fi fost obiectele publicațiunii mele.

După această introducere continuă în modul următor :

„Articulul din cestiune p'ortă subsemnarea „Diamandi I. Manole deputat alu sinodului.“ Adevărată că această subsemnare singură de sine s'ar păre de ajuns, ca să dea ore-care însemnătate articolului, pentru că numele subsemnatu este alu unui bărbat recunoscut și stimat la Români nu pentru vre-o specialitate de erudițiune științifică, carea nici densusu nu și-o arogă, ci pentru inima bună, generositatea, iubirea de adevăr și sinceritatea sa. Decă înse cetimă acel articulu plin de patim, de suspiciuni, de invective personale, trebuie séu să tragem la îndoielă, că adevăratul autor alu articolului ar fi însuși domnul Diamandi Manole, séu să credem, că D-sa a încetat a mai fi gentilomul cunoscut de până acum și s'a prefăcut unu instrumentu séu o mască în mâna unora oameni conduși de patim, și conduși de ele pentru interese mai mult personale. În totu casul trebuie să repetăm, că pamfletele din acel articulu s'au publicat sub o firmă până acum de o reputațiune, de unu creditu bun.“

„Noi nu putem crede, că domnul Diamandi Manole va fi având mandatu dela sinod pentru a se subsemna ca „deputat alu sinodului“ la această pasculă compusă probabilu nu în biroul D-sale de comerciantu, ci în cancelaria părăsită a vr'unei redacțiuni pensionate, ceea-ce dovedesce pré de ajuns unele date din articulu, precum d. e. cu amestecul ministrului în unele procese divorțiale, care nu credem să le aibă în evidență domnul Diamandi, dér le voru avé alți din apropierea consistoriului.“ etc. etc.

Relativu la aceste aserțiuni imi țintu mai întâi de datoria a mulțami Escelenței Sale Inalt Pré Sântitului Redactor alu „Telegrafului“ de aji pentru testimoniul de laudă, cel face despre caracterul meu. Plu rog înse să ica la cunoscință, cume eu nici cându n'am avut pretensiunea de a figură între bărbații „cu specialitate de erudițiune științifică“ precum nu mă îndoesc, că nici Escelența Sa nu p'ote avé pretensiunea acesta, deoarece până aji

FOILETONŪ.

Cetatea dela Fântănele.

Eram mic la 1848 și mi-a povestit mama; era mamii spusu-i-a tata cându a plecatu cu lancul la oște, de unde nici n'a mai venit, că în vremile de de mult, cându în cetatea dela Fântănele d'ntre Crișul alb și Crișul negru în munții Abrudului, domnia Menomorot, Domnul Munților, atunci și moșul românul era stăpân în țera lui. Cu armele se jucă ca cu alunele. Paserea din sbor o doboră, și de nimenea nu-i pásă. Liberu ea elu numai cerbul în mijlocul braților și vulturul pe vârful piscurilor mai era, și chiar lui Menomorot Domnul, mai mult de câtu „Tu“ și „Măria Ta“ altă cinste și dare nu-i dedea.

Arătatu-s'a înse din spre răsăritu o stă mare cu codă și mare primejdie a vestit. Cerul s'a întunecat. Văile s'au turburat și munții : Metercul, Surul și Retezatul gemeau de se cutremura pământul.

Vijelia a sosit... — Hunii bată la ușă. Poporele fugu d'inaintea lor. Singurul Românul a stat pe loc. Din nenorocire și Domni lui erau despărțiți și desbinați, cadu unul câte unul; singuru Menomorot mai urmând cu

lupta, peptu îndelungat n'a putut ține și a trecut preste Crișuri. Ingâmfat d'atatea învingeri Arpad, ducele Ungurilor, trâmite soli se pețescă pentru Zoltanu fiul séu, pe ténera Domnița, florea florilor, dina codrilor. Menomorot Domnul, chiamă pe toți „cărturarii și fariseii“ câți în „Bucovne și Céslove“ sciau ceti și sfătuindu-i, acestia îi dicu : „Măria Ta! Nu respinge cererea. Mielul blându suge dué oi și e cu multu mai bună o pace strîmbă de câtu o judecată dreptă.“ — Nunta s'a făcut. Ospetulu a ținut trei zile și trei nopți și mai toți cărturarii și fariseii pentru bunele lor povețe, mari boierii și nemeșii dela Arpad au primitu.

După acesta încusire, care, cum dicu ai noștri, a adus pe dracul cu ceterași în casă, ales au boierii și nemeșii ca Domnu peste totă țera Ardélului pe Tuhutum, unchiul lui Zoltan, și feciorul lui Huba din Skytia... Unul din urmașii acestui Domnu împreună cu boierii și nemeșii dusu a la Turda, unde și cumetrul Michel dela Brașov a fostu pofțit și alcătuit au cu toții acolo vestita Constituțiune nemeșescă și săsescă „Tripartitum“ numită, împărțind pământul Ardélului în trei părți : luând una Ungurul, una Secuiul și una cumetrul Sasu; ér Românului nu i-a lasat de câtu „a treia parte din prețul muncii sale“ și

astfel a ajunsu moșul săracul ! i o b a g i u în țera lui.

În cetatea dela Fântănele s'au schimbat boierii. Acolo nu mai era cel cu chica oltenescă și cu căciula țurcănescă. Se încuibase ca ocărmitoru unu străin, cu pălăria în cap ca o ciupercă și c'o pană de vultur în ea d'unu cotu de lungă. Avea unu mânecaru scurtu de postavu albastru cusut cu șinore negre și cu nasturi de cositoru câtu ouele de găină de mari. Nădragii erau strimți și băgați în cisme, la ale căroru călcăie zorzoneau nisce piuteni câtu tingirile de mari. Statura lui era scurtă și grosă, părea a fi bine hrănit. Nasul turtit și vinețiu, obrazul roșu, și avea nisce mustăți unse cu rășină, lungi și resucite, te începă în ochi cu ele. În gură c'o pipă de spumă, câtu o pătlăge vânăta. În mâna dreptă ținea unu topor cu codă lungă, pe a căruia parte lată era săpatu cu slove mari : „N'ataca pe nemeșu“, era pe muche : „Dă în iobagiu.“ Era noulu ocărmitoru, baronul de Vasvary dela Dobrișin, care numai în ziua de 31 Făurar era tréz.

Amară era iobagia, d'era ocărmitorul dela Fântănele o făcea să fie și mai amară. Bărbații, câtu era săptămăna de lungă, de dimineața, de cându cântă rîndunica și până răsărea lucfe-

nu a îmbogățit literatura noastră cu vre-o scriere științifică. Suntem deci amândoi egali îndreptățiți a scrie prin gazete despre chestiunile noastre de interes național și bisericesc; eu, după testimoniul primit de la Escelenția Sa „avându inimă bună, condus de generozitate, iubire de adevăr și sinceritate“; Escelenția Sa poate, condus de alte motive mai grele de înțeles.

A conchide din împrejurarea, că sum bine informat despre multe neajunsuri, ce s'au petrecut și se petrec la consistoriul bisericii noastre din Sibiu, că nu eu aș fi autorul articolului din „Gazeta“ și m'as fi degradat a deveni instrument în mâinile altora este mai mult ca naiv pentru o persoană, care cunoșce atât de bine trecutul meu.

Nu cred, că Escelenția Sa a uitat, că dela an. 1875 și până astăzi am luat parte la sinodele și conferințele, în cari s'au pertractat pe lângă alte multe neajunsuri, de cari suferă biserica noastră și chestiunile, despre cari amintesc în articolul meu. Cred, că-și aduce aminte, că și afară de acesta, am avut ocaziune pre adeseori, de a conferi amândoi în multe chestiuni de interes bisericesc și școlar.

În conferința memorabilă din 1875, care s'a ținut în reședința Escelenției Sale și care a durat dela 7 ore seara până la 3 ore după mezul nopții, Escelenția Sa a avut ocaziune a cunoșce ideile mele, ce le-am dezvoltat în acea conferință relativ la interesele generale bisericesci și școlare, cari formau obiectul discuțiunii. Totu asemenea nu cred, că va fi uitat Escelenția Sa, că încă în acea ședință s'a încercat a i se da „Telegrafului Român“ *f i s i o g n o m i a d e a s t â d i*, și a trebuit să se aștepte deputații în frunte cu Dl. cavaleriu Pușcariu, care cu testamentul marelui Andrei în mână se demonstrează Escelenției sale, că ultima voință testamentară a marelui Andrei nu se poate altera de nimeni într-o nimică.

Mai departe în sesiunea sinodului din a. 1877 — cred, că nici acesta nu-o va fi uitat Escelenția Sa, — eu am fost, care am făcut propunerea de a ne constitui în ședință secretă, în carea am semnalat pericolul, care amenință biserica noastră și am demonstrat, că anestecul ministrului la distribuirea ajutorului de stat este primul început de a distruge autonomia bisericii noastre. Am făcut un apel calduros la toți deputații din cler, pe cari îi privea acest ajutor, ca mai bine să renunțe la el, decât să suferă biserica amestec străin. Constat cu mare plăcere, că atunci toți deputații din cler, fără excepție s'au aflat la culmea misiunii lor. Propunerea a fost primită cu unanimitate și chiar Escelenția Sa a declarat solemn la acea ocaziune, că unde va fi biserica va fi și el, mergând în fruntea bisericii, chiar și pe calea, care duce la mănăstire. În proștima ședință plenară a sinodului s'a și ales o deputație, care se fie

conduasă de Escelenția Sa la tronul împărătesc, că se roge pe Maiestatea Sa, pentru ca se mijlocă, ca ajutorul de stat să se distribuie ca și până acum prin organele bisericesci.

In sesiunea sinodelor din anii 1878 și 1879 s'a reinouit acestu concludu.

Cred, că Escelenția Sa nu va fi uitat nici interpelațiunea mea făcută în privința corespondențelor din Sibiu, ce au fost publicate în „Pester Lloyd“ contra bisericii noastre, pe care Escelenția Sa nu a aflat de bine a le desavuă.

Êta deci de unde mi-am eulesu informațiunile mele. Și eră ore greu pentru noi în calitate de deputați sinodali să aflăm și alte lucruri, pe care Escelenția Sa le credea acoperite cu velul secretului, când, ori de câte ori veniam la Sibiu, nu audiam decât lamentațiun din toțe părțile, că totu, ce perdem, perdem din cauza indiferențului și neglijenței ce o arată Escelenția Sa în toțe afacerile bisericesci și școlare de ori-ce natură, fiindu acte neresolvite în decursu lun și ani întregi?

Tocmai din această cauză de multe ori s'au ridicat voci și propuneri în sinod, că ar fi bine, ca agendele consistoriale să se conducă de vicariul arhiepiscopesc, spre a nu răpi Escelenției Sale prețiosul timp, ce trebuia întrebuințat în alte afaceri.

Nu este locul aci și nici nu este oportunitate a arăta publicului sutele de promisiuni, ce le-a dat Escelenția Sa și în fața sinodului și în fața deputaților, că va pune stavilă neajunsurilor, de cari suferă totu organismul nostru bisericesc și cari au ramas vorbe goale.

Este de ajuns să se constată și eu cu Escelenția Sa, că „sunt periclitat interesele generale ale națiunii noastre române și cele speciale bisericesci“, dăr nu pentru-că „se joca cu ele foile pasivistilor și unii și mai alții din cei ce sunt deputați ai sinodului“: ei pentru că capul bisericii nu își înțelege misiunea sa, căci în loc să meargă cu voința unanimă a națiunii sale, el se face însuși instrument, pentru aceia, cari lucră la pierrea noastră și în chestiuni bisericesci în loc să țină cont de constituționalismul castigat cu sudori de sânge proede arbitrariu, calcând voința sinodelor și congreselor.

Afară de această calamitate mai lipsese de câțiva vreme și „Telegraful Român“ de odinioară, organul creat de Șaguna cu destinațiunea, ca să lupte pentru interesele naționale, bisericesci și școlare, și care în urma înaltu Pre Sântitului său redactoru a ajuns a joca rol de vespertilă (lilia) purtând un limbaj nelămurit și nedecis și șovăind tocmai în astfel de momente, când ar trebui să poarte un limbaj plin de energie față de atentatele, ce se prepară bisericii și chiaru Pre Sântiei Sale. Sub astfel de împrejurări nici nu este rușine a constata, că până acum am cetit cu zel, „Telegraful Român“, dăr de o sêmă de

privindul dreptu în față, îi răspunde cu multă chibzuință: „Bine, Maria Ta. Dăr dăr fi de legea mea îi botez; dăr dăr fi de legea Măriei Tale, se-i boteze popa calvinesc.“ — „No o o K u t y a t e r e m t e t e o l a h p o p a. Apoi „Kinye“ cum știm ce lege are? — Ușor, Maria Ta. Legea românească dice se poștinu, ăr legea ungară se mâncă carne. Puneți pe masă un blid cu fasole și altul cu carne. Dăcă căței vor merge la cel cu fasole îi botez eu, dăr merge la cel cu carne se-i botez Maria Ta!“ — Neapăratu căței au mersu dreptu la blidul cu carne.

Așa spunu bătrânii că trăiau iobagii în țera Ardélului.

Cupa suferințelor s'a umplut. — Buciumul sună

„Frați la bălăia
Bucium'a sunat
Țera în robia
Plânge ne-necatu!“

La acestu puternic sunet moșii alergă cu micu cu mare la „Iancul vitéz din Câmpeni, d'între moșii și d'între săteni,“ — cum cântă moșul; și în dimineața zilei de 6 Iuliu 1848, o ôste mică la număr, dăr puternică în bătae, compusă din 123 vânători, 317 lănceri cu 3 tunuri de lemn legate cu cercuri de fier,

comandată de Nicolae Cortes, tribun dela Câmpeni, impresor Fântânele, unde baronul de Vasvay comandă 3000 de Honved cu 10 tunuri ghintuite. În ajutorul luptei mai pleacă dela Cluș și generalul Gyeyey încă cu 2000 honved.

Femeile muntene din Rîul Calata presimfindu marea primejdia, încăleacă pe cai, punu pe cap pălării bărbătesci, s'asădă în șir cavaleresc și comandate de Palagia Roșia, mama centurionului Roșu, ureă muntele Grohotul și la „Verful Bătrânii“, bărbatii lor, fiindu respirați pr'între brați, pândesc mișcarile inamicului. Viteza muntăna, Palagia Roșia, zăbindu apropierea generalului Gyeyey suflă în buciun.

La semnalul dat prin buciun, bărbatii lor s'aruncă ca smeci asupra inamicului, pe care într-o clipă l'au sorbit. După acesta, femei și bărbatii, toți moși și muntene dela Rîul Calata, Rogoșel, Mărișel, Albac și altele, alergă la ôstea lui Cortes și după o mare crâncenă și inversunată luptă, spulberă în aer Fântânele în câtu pîtră pe pîtră n'a mai ramas.

Focul luptei și dreptatea cauzei, pentru care se băteau părinții noștri, a învățat atât de mult și pe bătrânul moșnegu de 70 de ani, Mateiu Filip din Albac, în câtu despre-

vreme șintu o aversiune, ori de câte ori sum silit a-lu luă în mână și alu pereurge.

Am citat cele de sus spre a demonstra Escelenției Sale, că cele amintite în articolul publicat în „Gazeta“ nu sunt informațiuni culesse din isvora străine, ci sunt întâmplări petrecute în prezența mea, întâmplări, la cari am luat și eu parte activă ca deputat al sinodului. Numai situațiunea tristă în care am ajuns aci m'a făcut să rup tăcerea, cum am făcutu acesta și la alte ocaziuni spre a arăta lumii, că și între deputații sinodului se află oameni independenți și cu convingere proprie, cari au curajul a demasca persoane, cari impută altora că sunt conduși de patimi și interese personale și cari sunt atât de inteligenți de a pricepe înalta diplomație, ce o poartă Escelenția Sa dela venirea Sa în arhiepiscopie și până în ziua de astăzi pe după culise de mână cu Tisza-Trefort.

Voturile sinodelor din 1877, 1878 și 1879 au ramas litere morte. Dispozițiunea testamentară a fericitului și nenitului metropolit Șaguna s'au sfărâmat prin voința arbitrară și machinațiunile inamicilor bisericii noastre. Și când cineva vine și tractază aceste chestiuni de interes esentiale pentru biserica noastră în publicitate, se poate afla vre-o persoană rezonabilă, care să interpreteze bunele intențiuni cu suspiciuni și calunii personale? Dăcă există asemenea felu de oameni, atunci trebuie să sustinu din nou, că micimea lor sufletescă n'are margini. Este pre dejositor a amesteca în chestiuni de importanță generală, chestiuni de rudenie și de interes personal, cum mi se impută mie și tocmai această interpretare aruncă o lumină nefavorabilă asupra caracterului scriitorului. Proverbul germân și de astăzi are dreptu cându dice: „Wie der Schelm ist, so denkt er.“

Pentru trecutul meu în afacerile bisericesci și naționale n'am muștră de cuget. Deputații din congrese și sinode sunt martori, precum cred, că poate fi și Escelenția Sa, că pentru persoană mea n'au existat chestiuni de rudenie și de amicitie ori de câte ori eră vorba de interesele mari naționale și bisericesci. Chestiunea „ajutorului de stat“ și chestiunea „Telegrafului Român“ sunt în biserica noastră, chestiuni de principiu, ele nu sunt chestiuni personale între Stan și Bran cum voiesee se le dea furnura Escelenției Sa.

Dăcă „Telegrafului Român“ de aci îi zace la inimă interesele generale ale națiunii și bisericii noastre, atunci se discută chestiunile amintite în articolul meu din punctu de vedere al principiilor și numai într-o câtu chestiunile acestea sunt jignite de persoane, se ne legăm de personalități. Astfel procedu oamenii serioși și organele de publicitate cu programă bine stabilită. Atunci sum gata și eu să stănu la vorbă, dăcă însă crede, că sum aplicat a mă demite a tracta numai chestiuni de personalități și invective, atunci îi aduc la cunoștință

comandată de Nicolae Cortes, tribun dela Câmpeni, impresor Fântânele, unde baronul de Vasvay comandă 3000 de Honved cu 10 tunuri ghintuite. În ajutorul luptei mai pleacă dela Cluș și generalul Gyeyey încă cu 2000 honved.

Femeile muntene din Rîul Calata presimfindu marea primejdia, încăleacă pe cai, punu pe cap pălării bărbătesci, s'asădă în șir cavaleresc și comandate de Palagia Roșia, mama centurionului Roșu, ureă muntele Grohotul și la „Verful Bătrânii“, bărbatii lor, fiindu respirați pr'între brați, pândesc mișcarile inamicului. Viteza muntăna, Palagia Roșia, zăbindu apropierea generalului Gyeyey suflă în buciun.

La semnalul dat prin buciun, bărbatii lor s'aruncă ca smeci asupra inamicului, pe care într-o clipă l'au sorbit. După acesta, femei și bărbatii, toți moși și muntene dela Rîul Calata, Rogoșel, Mărișel, Albac și altele, alergă la ôstea lui Cortes și după o mare crâncenă și inversunată luptă, spulberă în aer Fântânele în câtu pîtră pe pîtră n'a mai ramas.

Focul luptei și dreptatea cauzei, pentru care se băteau părinții noștri, a învățat atât de mult și pe bătrânul moșnegu de 70 de ani, Mateiu Filip din Albac, în câtu despre-

că replica mea este ultimul cuvânt, care l'am dat drept răspuns celor dela „Telegraful Român“.

Braşov 10 (22) Februarie 1884.

Diamandi I. Manole,
deput. al sinodului.

Cronica evenimentelor politice.

Sub titlul „dragii noştri fraţi“ ne spun foile maghiare, că pe la sfârşitul anului trecut darile au încersu aşa de slab în Croaţia, încât guvernul croat a trebuit să ceară în luna lui Ianuarie a. e. 283,000 fl. împrumut, ca să se poată acoperi cheltuielile regatului autonom. „Şi un popor aşa de amărit mai cutăză a se redica în contra supremaţiei maghiare!“, exclamă „Ellenzék“. Dér Ungurii câtă nu împrumută în dreapta şi în stânga şi totu ei sunt cei cu gura mare şi faţă de Nemţi şi faţă de Evreii, dela cari iau împrumut!

Duoi reprezentanţi ai partidei naţionale croate avură dăile acestea la Bucureşti o convorbire cu secretarul ambasadei ruseşti. Se pôte. ca Croaţii Slavi se nu conspire cu Ruşii? — disc raportorul lui „Pester Lloyd“ şi espedă telegrama cu scirea de mai sus.

Ministrul-şef Taffe a comunicat camerei, că dela introducerea stărei excepţionale au fost espulsaţi (daţi afară) de pe teritoriul, pentru care s'au introdus măsurile excepţionale (Viena, Korneuburg şi Wiener-Neustadt) până la 15 Februarie a. e. 238 persoane, cari au ameninţat ordinea publică prin uneltiri anarchice. Intre aceste persoane sunt 215 supuşi austriaci şi 23 supuşi străini, între cari 15 din Ungaria, 6 din Germania, 2 din Elveţia şi 1 din Rusia. Dintre cei 180 indigeni sunt 61 căsătoriţi şi 119 parte necăsătoriţi, parte veduvi. Până acum nici una din familiile espulsaţilor n'a cerut ajutor de la stat; direcţiunea poliţiei a dat însă ajutor dintr'o fundaţiune la 8 familii de espulsaţi. Comitele Taaffe a citit şi un pasagiu din diarul socialist „Zukunft“, care fiind suspendat s'a strămutat la Pesta. „Noi proletarii, — dice numitul diar — se dovedim, că nu părăsim pe consoţii noştri persecutaţi; se arătam, că putem să sprijinim familiile lor, ca să nu aibă lipsă de ajutorul bestiei, ce se numeşte stat. Se-şi facă fiecare datoria, şi să trimită parole la adresa noastră, ca inimicii noştri să se entremure de înfrăţirea internaţională a proletarilor! Cu salutare socială-revoluţionară!...“

Guvernul român, provocat de nenumăratele plângeri şi reclamaţiuni adresate mai ales de exportatorii austriaci contra tratamentul arbitrar al mărfurilor importate în România, a luat, dice „Die Presse“, hotărârea, ca la toate autorităţile vamale să se depună mostre de mărfuri, ca prin această se

se înlesnăscă taesarea corectă a mărfurilor importate. Guvernul român a finit să procedă în această împregiurare în acord cu guvernul austro-ungar, care s'a declarat gata a aproba această intenţiune. De aceea s'a trimis tuturor acelor camere de comerţ, cari sunt mai cu deosebire interesate de esportul în România, invitaţiunea să facă din partea colecţiunii de mostre şi să le presinte guvernului. După ce se vor efectua acestea, trei funcţionari superiori austro-ungari se vor duce la Bucureşti, spre a lua parte la ministerul de finanţe român la desbaterile, ce se vor urma în privinţa instrucţiunilor, ce trebuiesc trimise autorităţilor vamale române.

„Times“ aduce scirea, că sântul sinod din Fanaru ar fi căpetătu dela Palat asigurări, că Sultanul are de cugetu a edă un nou fermant, care va întări drepturile legitime, precum şi privilegiile garantate de Sultanii anteriori bisericii ortodoxe-grecesci. După scirea această va scăpa şi de astădată patriarhul ecumenic al bisericii anatolice, care fără nici un drept canonic se numeşte grecesc, cu privilegiile sale neatinse, în baza cărora în contra canoanelor bisericeşti au introdus arhierii grecesci limba grecescă în bisericile Românilor, Albanilor şi ale Bulgarilor, cari nu voru pute scăpa de despotismul clerului grecesc, până nu voru avé ierarchia naţională. Ierarchia naţională nu voru pute avé penă stau privilegiile patriarhale.

Cetim în „Telegraful Român“ de Joi următoarea declaraţiune:

Începând dela 11 23 Novembre a. tr. până la 18 30 Ianuarie a. e. subserisul am absentat multă din Sibiu în misiuni oficiale. În timpul absenţării, din partea celor externi; în timpul aflării mele în Sibiu, din partea celor din loc, în deosebire rânduri, mi s'a atras atenţiunea, că în „Telegr. Rom.“ sunt apostrofate în forme diverse. Atenţiunea mea însă fiind acum îndreptată spre alte lucruri şi nu spre diaristică, n'am luat mai departe notiţă, despre cele ce mi se spuneau. Eri după ameli mi s'a spusă însă din mai multe părţi, că un p. t. corespondent de aici din Sibiu al „Tel. Rom.“ în Nr. 15 a. e. er se ocupă cu neînsemnata mea persoană, înfăţişându-mă publicului ca pe unul ce pe nedrept am mâncat 400 fl. Faţă cu această defaimare declară, că banii din cestime i-am încassat cu cietanţă în regulă, dela cassă în regulă, pe baza unei decizii a comisiei administrative a tipografiei arhierice, nerevocate, pentru trebuinţe de ale direcţiunii, (chiria biroului, diare etc. etc.) de pe timpul când încă nu imi putem închipui că sunt redactori cari se „plătesc“ pe di şi nu avem divinaţiunea, că voi fi, după cum înţeleg acum din corespondenţa „Tel. Rom.“ preste nopte suspendat şi dat afară ca un ordină făcător de rele. Sibiu 8/20 Februarie 1884.

N. Cristea,
fostu redactor.

quind mörtea, s'urancă ca un leu turbat asupra 12 honvegi: smâncind cu înţela trăsnetului puşca dela unul din ei, trântese cu patul ei pe baronul de Väsary, încât nici „vai“ n'a mai disu.

Aceste lupte, cari cu adevărată cuvânt se pôte dice, că au fost purtate: unul contra dece, cum şi victoriile repurtate la Abrud, Zlatna, Belgrad, Tarcău, Jara şi altele, facu au se strălucescă cu mândria în toate părţile numele de moşt.

Regreţaii patrioţi români, între cari Băcescu şi Alesandru Goleşcu, fiind în acele vremuri de grea vijelie la noi în munţi, — de care imi aduc bine aminte, venind la noi în Ofenbaia ia unchiul meu, unde eram şi eu ca copil mic — priveau cu admiraţiune la abnegaţiunea ostăşescă a moşilor. Intr'una din dăile, nenitalul Alesandru Goleşcu, plimbându-se pe ţermii Arieşului şi vedend cătu de dragălaşu şi cu ce mişcări pline de viaţă se jecau copilaşii s'au „puu de moşt“ a oftat şi a exclamat din adencul inimii dicend: „Romănaşu copil de bravu, până când vei fi tu sclav!“

Şi mare presimţire a dovedit acestu patrioţ român, când a suspinat şi a exclamat astfel; căci abia se potolise focul şi sub cu-

vânt de a face rënduială în ţera, vine dela Viena d. br. de Zahlmaister c'o gramadă de \$\$\$ (paragrafi) încârligaţi cărora „absolutismu austriacu“ le dicea. Mai avend în jurul lui şi o drăce de finanţi şi gendarm, înhaţă pe prefectul tribunilor de vecinică amintire Avramu Ianu şi înfundat-l'au în bastilla cetăţii Belgradului. Pământul şi pădurile luate cu sângele, până chiar şi pescii din Arieşu, i-au declarat a fi a „Fiscuşului“ cum dicem noi, s'au a statului cum se dice în alte părţi şi că „Fiscuşul“ este elu, Zahlmaisterul.

D. baronul de Zahlmaister, luat a apoi pe toţi voinicii ca braşii şi trimis-i-a în ţera leşesca şi în ţera nemţescă se se bată cu Piemontesulu, cu care „moştul“, de când e lumea n'a avut nici-o ceta. er pe noi copii silitu-ne-a să înveţam a dice: la cafea-schwartz, la pedepsă-strofu, la păditoru-boacteru la socotela-zahl şi la Posada-Puksendorf.

Vedend însă Zahlmaiestru, că nu prea dam înainte cu nemţesca şi că din „puu de moşt“ nu pôte eşi altceva decât totu numai „moşt“, împăcatu a pe socotela noastră cu grofii, baronii şi nemeşii dela Pesta, încheiand împreună un contract înregistrat la Viena, care „Dualismu austro-ungaru“ se nu-

La această declaraţiune observă Redacţiunea „Telegr. Rom.“ următoarele:

În interesul adevărului constatăm din parte-ne: că „Telegraful Român“ nu a apostrofatu pe domnul fostu redactor Nicolau Cristea nici într'unu mod; că „Telegraful Român“ se trimite regulat d-lui Nicolau Cristea în semn de onore, prin urmare s'a putut convinge din propria intuiţiune, decă a fost d-sa vreodată apostrofatu s'eu nu? şi în fine că d-sa dela ziua retragerii d-sale dela redacţiune — 8 Octobrie 1883 n'a mai colaborat de locu la diarul nostru. Încât a fost îndreptătu domnul fostu redactor Nicolau Cristea a scote întregă remuneraţiunea de câte 200 fl. şi pe lunile Novembre şi Decembre 1883 această e o cestime, care pe noi nu ne priveşce. Redacţiunea.

„Moda cea mai nouă politică.“

(Continuare.)

Mai vehementu, decât pe episcopi atacă şovinistul autor al broşurei, nobilimea înaltă. În capitulu „Oligarchia ilustrată din punctu de vedere istoric şi alu aşanu titulu corpus iuris“ Timoleon împlinesce o funcţiune adevărată de călan. Aducem aci câteva probe: „Preputernica oligarchia“, serie Timoleon, n'a nimicită puterea statului nicărea aşa, ca la noi. Conjuraţiunile şi uneltirile în contra regatului n'au fostă nicărea aşa de neîntrerupte, ca la noi în Ungaria. Puternicii magnaşi n'au despoiat statul şi societatea nicărea aşa, ca la noi. Decă cei trei regi mari ai noştri, Robertu, Ludovicu I, şi Matia, n'ar fi strămorat'o pentru cât-va timp, statul maghiar ar fi alunecat cu multă mai curând în prăpastia peirii sale. Nu există nici un popor, în a cărui istorie alternază cele mai mari contraste, mărima surprindătoare şi cea mai umilitore dejosire. Numai căp-va ani despartu contrastele. Sub regii din casa de Anjou Ungaria, subminată de ceta de partide sub Arpaşi şi ruinată prin oligarchia, deveni fără de veste cea d'ântăia putere în Europa. Dér după Ludovicu celu Mare deveni tocmăi aşa de inte o putere de rangul alu duoilea, ba chiaru de alu treilea. Sub Matia urmă alu duoilea impetuosu avântu, pentru ca contrastul teribilei decădinte să fie cu atăta mai mare. Unu an după mörtea acestui mare rege Ungaria a cădutu era în vechia sa neputinţă. O singură armată turcescă mar mare ar fi putut intră cu învingătoare în fortăreţa Budei, în pomposul palat al regelui Matia, a cărui atmosferă era încă caldă de văpăia geniului şi de patriotismul marelui rege. Catastrofa s'a ivit numai de aceea mai târziu, fiindu-că Turcii au fostă ocupaţi într'altă parte şi nu sciau, câtă de slabă e Ungaria. . . . Această oligarchia s'a arătată puternică numai aci acasă, faţă de inamicul esternu însă ea a fostă neputincioasă. Deşi ea nu se alia totdeauna cu atacătorii patriei, totuş se bătea rău. Ea a nimicit vechia organizaţiune a armatei maghiare. Sistema de banderii s'a dovedit, cătu se pôte de rea. . . Chiaru şi de obligamintul militar voia ea să se elibereze după putinţă. Pe când noujii pericolului turcescu se aglomerau pe orizontul sudostic, oligarchia aducea o lege după alta, cum că ea nu e obligată să apere patria, ci

mesce. Împărţit'au între ei pământul în duoc şi acum noi trebe se damu duoc părţi din preţul muncii noastre „Fiscuşului.“

Rënduiala cea nouă l'au ne-achiaru şi strainul şi mălaiul şi juraţii totu mai cerend-ne, er noi ne mai avend nici masă, nici casă, nici cenuşă în vatră, spusu-ne-au verde unguresce, că de nu vomu mai plăti luane-vor şi limba din gură, ca să nu mai putem vorbi. Pentru a ne scăpa înse dulcea noastră limba romănescă, neţinend nici la boierii nici la „ispravnicii“ pusu-ne-am pe lucru şi facutu-ne-am: unu baiuş s'eu lucratori de mine şi dulgheri, alţii spătari, zidari şi dogari, şi cei mai mulţi donitari şi ciubărari; apoi fie di cu söre, ploii s'eu ninsöre, nimicu nu ne spăimentă. Cătu e lumea totu veselă şi cântand:

Noi urlămu *) în josu la ţera
Cu donişi şi cu ciubare
Să adunăm bucaşele
La copii şi la muere.

Moştul.

*) „Urlămu“ se usiteză în munţi în locu de a „scobori“.

numai cându eră neînarmată. Mai întâiu ea pretinse și creă o lege, că ea numai atunci se ăsa la bătaie, cându regele însuși va conduce armata. Curându după aceea — sub rogele Matia — ea ajunse acolo, ea banderile se se mobilizeze numai atunci, cându mercenarii regelui nu voru mai fi în stare a apără patria... Rivalitatea Ujlakiștilor, Bathoriștilor, Garaiștilor, Hedervariștilor, apoi a Zapolyaiștilor ș. a. a ruinat țera mai tare ca Tătarii, Germanii, și Turcii. Fiecare voiă se fie seu însuși rege seu se aibă unu rege, prin care se domnescă elu. Pentru aceea nic-o cră să de tron nu s'a petrecutu fără unu rebelu civilu îndelungatu. Și cum alergau înalții egoiști dela unu stegu, dela unu pretendentu de tron la altulu, după cum cerea interesulu lor! Și decă este ceva, ce face obomina-bilă acăstă periōdă a istoriei Ungariei, aceea nu este sângele vărsat, în rebelulu civilu, ca dejosirea, per-fidia, călcarea de jurământu și trădarea. Decă istoria oligarchiei anglese este sângerosă, apoi istoria oli-garchiei nōstre e murdară...

„Cum a fostu acăstă oligarchie — continuă Ti-moleon — acăsta ar putēu-o spune corpus iuris, decă istoria n'ar fi înregistrat'o. Ea fură, răpi, usură. Acela, care împrumută bani celoru din urmă doi regi nenorociți, storcea dela dēnșii donațiuni. Ei dilapidau asemenea banii și de pe altarulu patriei și alu bisesei. Permițēndu Papa Hadrianu' din cauza pericolulu turcescu se se topescă vasale de aur și de argintu, ei furară sfintele vase. Putredulu pergamentu alu codulu numitū corpus iuris reflectēză forte bine tabloulu acăstei oligarchie: acăstū codu de legi este creatu în contra criminaliștilorū de înaltă pozițiune. Oligarchia și nobilimea mică se luptă pe tōte paginile aceluia. Despre aceea, că într'insulu iobagii sunt paria, nu vorbim. Ei au fostu sutu de ani victima unei mari falsificațiuni. La înce-putu i se acordă iobagiulu dreptulu de proprietate: oligarchia însă i-a denegatu în corpus iuris acăstū faptu iuridicū. Verbőczy a codificatu deja pe basa schimbată; și elu a codificatu tripartitulū (tri-partitum) seu în interesulu nobilimei mijlocii. Teoria santei corōne a Ungariei a fostu cea mai bună moda-litate pentru validitatea nobilimei micē. Acăstă teoriă a introdus egalitatea în nobilimea unghurēscă. Intre nobilimea înaltă și mijlocii nu esistă nic-o deosebire iuridicā în articulu constituțiunii. Dēr ce folosiră le-gile de pe hărtiă și teoriile? Oligarchia folosi res-belele civile și certele pentru tron spre jăfuirea no-bilimii, pe cându iobagii deveniră sclavi; ea voi se asuprēscă nobilimea, se rēstorne ultima columnă a patriei. Ea îi ocupă pe rēndu bunurile și se stabili în posesiunea acelor. De câte-ori ajungea nobilimea la putere, ea creă legi în contra tēlhariloru de înaltă pozițiune. Despre asurpatorii neîndreptățiți vorbescū art. de lege din 1453: 7, 1458: 1, 1464: 12, 1471: 23, 27, 1486: 26, 1498: 10, 1522: 87, 1536: 9, 1542: 1, 1546: 24, 1547: 22, 1563: 54.

„Epoca lui Matia e plină de legi în contra usur-pătorilor. Nobilimea mică își reocupă bunurile dela oligarchi sub marele rege. Și ce făcu oligarchia? In-dată ce a murit Matia, ea declară (art. de lege din 1492: 14, 145, 1, 1498: 10), că bunurile ocupate (mai bine: reocupate) sub Matia fără procedurā legală sunt a se redă posesoriloru lor de mai înainte. Magnații însă ocuparū mai departe moșii. Și spre a-și apără nedreptele ocupațiuni, isbutiră a face, ca dieta țerii se declare că aceea, caru ocupă moșii după mōr-tea lui Matia, comita unu actu de autoerați. Cu acăstă măsură consinți și nobilimea mijlocii, pentru că ea scia, că după căderea puterii centrale, jafulu oligarchiei se va continuă în bună voe. Cu tōte ace-s-tea oligarchia avu acelu folosū din art. de lege din 1495: 14, 1498: 10, că acăști articulu apērau pe magnați în bunurile ocupate intra dominium.“

„După catastrofa dela Mohaci propriulu ajutoru și dreptulu pumnului înlocuiră judecătoria și legea. În acăstă luptă totu oligarchia, care s'a ocupatu cu falsificarea de monete și a ținutu bande de hoști, a fostu partea mai tare.

„Art. de lege din 1523: 40 amenință pe nobilii falsificători de monete cu confiscarea bunurilor. Totu cu aceeași dedēpsă amenință și art. de lege din 1548: 49 pe acei domni, caru țincau bande de hoști. Nu trebuia se se ruineze țera aceea, în care domnia o astfelu de oligarchie și erau preste totu astfelu de relațiuni?

„Turcii aflarū la Mohaci unu tristū scheletu alu Ungariei. A fostu decr tare ușorū a-o învinge. Cealaltă parte a oligarchiei — și mulți au mai rēmasū, căci ei nu s'au dus se lupte la Mohaci — își con-tinuarū orgiile lor pe cadavrulu patriei. Numai câțiva își făcură datoria în timpulū înspăimântōrei nenorociiri

naționale. Perfidia și schimbarea stégului înfloră pe atunci forte tare. E de miratū, ba, de scârbitū, cum își schimbă cei mai mulți stapânii. Se facură reu-niuni pentru rebeliune: membrii acelorū reuniuni se obligarū a părăsi stégulu dint'odată. Partidele con-trare se declararū unele pe altele trădătoare de patriă spre a-și răpi bunurile una dela alta. Erași se redi-cară cetățini de hoști. Ladislau More scit se scotă prin hoșiile sale în curēndu 200.000 de florini ca contribu-țiune de rebelu din acăstă țera ruinatā și stōrsă de toți. Franciscu Bebek se ocupă cu fabricarea de monete false, pentru — că acăstă ocupațiune eră mai rentabilă. Și cându orașele din Cips refuserū a-i primi monetele fără de valōre, elu vrū se aducă pe Turci pe gātulu lor. În chipulu acesta se adună și se spori averea oligarchilor.

(Va urm.)

Diverse.

(Serată musicală în Săcele.) Reuniunea femeilor române din Brașov și Săcele pentru ajutorarea vė-duvelorū sėrace va arangiă Sămbătă în 18 Februaru st. v. în Satulungu (Săcele) o serată musicală impre-unatā cu dansu. Venitulū curatū e destinatū pentru fondulu reuniunei. Prețulu intrării de persōna 80 cr.

(Balū de elită mascatū.) Spre a satisface dorința mai multora, dlū Laskai va arangiă Marți în 26 Feb. alu doilea balu de elită mascatū în redutulū orășanescu, cu care se va încheiă carnavalulu din anulū acesta. Invitările, ce s'au făcutu la balulu din 13 l. e., au valōre și pentru balulu de Marța viitoare.

(Cum se sprijinesc comerciulu Făgărașului.) Cetimū în „Siebenb. d. Tagblatt“: Interesele comer-ciale au căpētata din nou o lovitură sēmțitōre. Mi-nistrulu de comunicațiune va sistā dela 1 Marte cur-sulu poștii dela Făgărașu până la Brașovu, după cum a fostu până acuma. De aici încolo se va mijloci comunicațiunea între Făgărașu până la Brașovu nu-mai printr'unu căruțu prostū cu covēltiru (coșarcă) cu duoi cai, după cumu merge posta între Făgărașu și Mediasu, Făgărașu și Homorodu. Prin mēsură acăsta eră s'a adusū stricaciune comerciulu Făgărașului. Făgăra-șulu mai are numai umbră din comerciulu de mai înainte. Înainte de a se construi calea feratā dru-mulu principalu alu negoțulu între Sibiu și Brașovu trecea prin Făgărașu și aducea în acăstū orașelu unu comereiu viu, în urma căruia mulți orășeni se îmbog-ățiră; de cându s'a făcutu calea feratā a decățutu comunicațiunea și bunăstarea într'unu modu rapidu. Carale cele mari ale cărușiloru, precum și diligența încetară și mai rēmasese numai carulu de postā pen-tru lucruri și pasageri. Acum au se se facă și în pri-vința acăsta restricțiuni, caru voru aduce Făgărașulu mare pagubă. Ce mai aducea puțină viețā în comu-nicațiune, mai erau călătorii comerciali, caru mai treceau pe la Făgărașu. Acăstia ducă mai totdeuna marfā în geamantaniile lorū cele mari. De aci încolo ast-felū de cofere numai până la Făgărașu le potū es-pedā prin posta, de aci încolo până la Homorodu seu până la Brașovu trebuc se tomescă carā multū mai scumpū, pentru că cărăle cele micē de postā voru espedā numai pachete micē și pasageri și nici-dēcum cofere mari de ale călătoriloru. Prin acăsta mulți călătorii nu voru mai dā pe la Fă-gărașu. Intrebăimū cu totu dreptulu, că fost'au de lipsă restricțiunea acăsta postală? În tōte părțile cetimū și audimū, că se înstituescū poste nouē, se deschidū legăturū nouē postale, se ieau mēsurī spre a se promovā comunicațiunea, aici se ieau mēsurī con-trare. Economii, caru au cređutu ministrulu, că le va dobēndi prin acăsta mēsurā restrictivā, nu stau nic-dēcum în proporțiune cu rēulu, care se causezā Făgă-

rașului, Șereanei, Perșaniloru, Vlădeniloru și Codlei. Reprezentanțele acelorū comune se se adreseze cătrā ministeriu în modulū potrivit și pe calea cuviinciosā printr'o reprezentațiune loială, ca seu se se revōce acea restricțiune seu preferindu-se o legăturā postală mai aprōpe cu Homorodulu, se se într'oducă carulu celu mare postalū cu câte patru cai spre a se ținē comunicațiunea cu Făgărașulu și cu Homorodulu, unde se află stațiune de cale feratā.

Nou abonamentu la „Gazeta Transilvaniei.“

Cu 1 Februaru st. v. se începe unu nou abo-namentu, la care invitămū pe onorații abonați amici și sprijinitori ai foiei nōstre. Ne rugămū se ni se arate adresele esactu precum și ultima poștā.

Domnii noi abonați, și cari n'au achi-tatū costulu abonamentulu sunt rugați a ne trimite banii seu directū prin man-datū postalū, seu prin Domnii, la cari au subscrisū abonamentulu.

Prețulu abonamentulu, ce se pōte trāmite mai ușorū prin mandate postale, este:

pentru Austro-Ungaria cu posta: pe trei luni 2 fl. 50 cr., pe șese luni 5 fl.; pe anū 10 fl.

pentru România și alte țeri esterne: pe trei luni 7 franci, pe șese luni 14 franci, pe anū 28 franci.

Scrisorile sunt a se adresa la Redacțiunea „Gazetei Transilvaniei“ în Brașov.



Prin desființarea filialelor nōstre

în PARISU, LONDRA, BRUXELA și ROMA

sunt acuma de vëndare — conformu desemnulu 16.307 cēsornice re-montoir de aurū veritabile de Geneva pentru dame, cari mai înainte au costatū 75 fl. acum numai cu 30 fl., aceleași cēsornice pentru bărbați, cari mai înainte costau 90 fl., acum numai cu 35 fl. și 8720 de cēsornice remontoir de aurū verit. Washington, cu câte 9 fl. 75 cr., în locu de 36 fl., mai încolo 4003 cēsornice anghiră (amere) verit. de Geneva, cu 17 rubine, numai cu 8 fl., în locu de 18 fl., și 2223 de cēsornice de Elvetia, de totū bme si sigure, durabile și esacte cu câte 4 fl. 75 cr., în locu de 15 fl.

Cine voescē se cumpere din aceste cēsornice va căpētā o garanțiā reală în scrisu pe 3 ani, că voru merge esactu si că nu voru stā nic'odată, și afarā de acăsta se află împachetatū alături cu orologiulu — gratis ca darū — 1. părechii cercei de aurū de 14 carate, probate de oficiulu c. r. din Viena, cu buchete de mar-genū si emailate; unu lanțu auritū de dame cu cin-cure, cu medalionū în patru colțuri, cu 12 fotografii picante de Parisu; o cruce auritā cu chipulu lui Chris-tosū; 1. părechii de nasturī pentru manșete, gravați, cu masinā; 1. annaru, ce luccese nōptea; 1 figurētā sculptatā de spumă, cu rose seu figurī, cai etc. cu 234 de articule diferite de luscū din aurū și argintū.

20 de florini dămū îndreptū, decă numitele obi-ecte nu sunt nouē și nu după cum amū arātātū, prin urmare nici o comandā nu e riscatā,

Se espedezā în fiecare zi afarā de sērbătorile creștine: Pașei, Rosalii și Crăciunū.

Adresa: Genfer Uhren-Alianz

L. Adlergasse 1B. WIEN.

Numere complete dela începutulu anului se mai află.

Zambach și Gavora.

Fabrica de vestminte și recuisele bisericesci de ritu latinu și grecu

în Budapeșta, strada Vatiului, Văezi uteza Nr. 17.

Falonu seu Odăjdii, Albe, Stihare, Dalmatice, Bal-dachinu, prapori. Tōte felurile de stéguri, si pentru societati indus-triale (și pentru pom-pieri) Covoru pe altariu,



potiruri, Pietohlebница, ca-delnitie, Pacificalu, can-dele de altaru, policandre pentru biserici, Ripide, Chi-votu, cărți de Evangelia etc. etc.

Comande se efectuescū promptu. — Obie tele, cari nu voru conveni, se voru schimbā cu altale. 20—30

Editori: Iacobu Mureșianu.

Redactoru responsabilu: Dr. Aurel Mureșianu.

Tipografia: Ioanū Gōtt și fiu Henricu.